9 Kr1acc (ob6s3aTenbHbIN MUHUMYM MO
XUMUMN)

A3oTHas kucnorta. lNonyyeHne, cBOUCTBA.
HuTtpaTtbl, a30THbIe yaobpeHus.




Llenn ypoka:

* 3HaTb CTPOEHNE N CBONCTBA a30THOW
KUCNOTbl N ee conen.

* YMETL COCTaBMNATb YpaBHEHUA peaKuuu,
OoTpa)kaloLlme CBOUCTBA 3TUX BELLECTB.

 Pa3BuBaTb_ HabNwaaTenbHOCTb,
BHUMaHMEe, yMEHNe paboTtaTtb
CaMOCTOATENBHO U B rpynne, ymeHue
aHanM3npoBaTh.




CTpoeHne MoneKyrbl a30THOW
KNCIOTbI;

MonekynsapHasa popmMmyna HNO3

O
/
H - O I N < CTpyKTYpHaga dpopmyna
e

MacluTabHas Mogens

Monekyna nmeert MINOCKYHO CTPYKTYPY




dusnvyecKkme cCBOUCTBa

BecuBeTHas, AbIMALWAACA, HEOrpaHMYEeHHO pacTBopMMas B Boae
XXUOKOCTb, OOnapalowan pe3kum pasgpaxarowmm 3anaxom. t°nn.= -41°C;
t°kun.= 86°C. NMpun fgonrom CToAHUU Ha CBETY XenTeeT U3-3a YaCTUYHOro

pa3noxeHus. Eaqkoe BewecTBO.



[Tony4yeHue.

 [TabopaTtopHbIN Crocoob:

[lenctBue KOHL. CepHOU KUCMOThbI Ha
Kpuctannuyeckme HUTparThbl.

KNO3 + H2SO4(konu) = KHSO4 + HNO3 |



[Tony4yeHue.

* [1poMbILLSIEHHBIN CMNOCOD OCYLLECTBNAETCH
B 3 3Tana:

1) OkucneHne ammmaka Ha nnaTMHOBOM KaTanusaTtope Ao
NO

4NH3 + 502 = 4NO + 6H20
2) OkucneHue kucnopopgom sosgayxa NO oo NO2
2NO + O2 = 2NO2

3) MNornoweHune NO2 BOAOU B NPUCYTCTBUM N3ObITKA
Kucrnopopaa

4NO2 + O2 + 2H20 = 4HNOs3



XMMMNYECKME CBOVCTBA

- Obuine c apyrummu
KMCNnoTamu

- - Cneuundunyeckume
CBOMCTBA




Oowmne xummnyecKkue cBomcTBa

HNO:s:

 OyeHb cunbHaga KMcnoTa.

 [lnccounnpyet B BOOHOM pacTBoOpe
NpakTU4YeCKN HaLenno.

HNO3 ~a H++N03'



Pa3baBneHHasa a3oTHas K1crora
NPOSABNAET BCE CBONCTBA KUCTOT:

* 1. B3aumMoOeucTByeT C OCHOBHbIMU U
aM@OTEPHLIMU OKCUOAMMN.

* 2. B3aMOOEWNUCTBYET C OCHOBAHUAMMN.
* 3. pearnpyet c conamu( |, 1)



HNO3:

* Pearnpyet ¢ OCHOBHbLIMY U aMPOTEPHBLIMMU
oKcuagamu

CuO + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + H20

CuO + 2H* + 2NO3 = Cu?" + 2NO3 + H20
CuO + 2H* = Cu?* + H20



HNOzs:

* Pearnpyet ¢ ocHoBaHUAMM
HNOs + NaOH —.NaNOs + H20

H*+ NO3 + Na*+ OH —Na" + NO3™ + H20

H* + OH" — H20



HNO23:

e BbiTECHAET cnabdbble KNCNOTbl U3 UX
coneun

* 2HNOs3 + Na2CO3 . 2NaNQOs + H20 + CO2 |

2H* + 2NO3 + 2Na* + CO32 = 2Na*+ 2NO3_ + H20 + CO2 |

o 2H* + CO32— H20 + CO2 |



A30THada KncrnoTa npodaBngaeT
0coOble CBOUCTBA:

 Bzanmoaoencreme ¢ Mmetannamm
e Bzanmooencrtesme ¢ HemeTtanmaamu

« B3anmogencteme ¢ opraHn4ecknmm
coeNHEHUAMMU

e PasnoxeHue npuv HarpeBaHuu




Cneundonyeckme cBoUCTBa
a30THOU KUCIOThI

[1pn B3anMogeNCTBUU ¢ MeTansamu
HMKoraa He Bblaensgerca soaopona!!

metann + HNO3 = conb a30THOU KUCnNoTbI +
BOAA T ra3( coeguHeHune a3ora, a3oT)



A30THaAa KUcnora:
B3anmMmoaeucTteuMe ¢ MmeTtarnsfamMm.

HNO,

KOHLEHTPUpPOBaHHas

pa3baBneHHas

Fe, Al, Cr, Au,
Pt
naccmBupyet

(6e3 HarpeBaHus)
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Peakuusa ¢ metannamu:

bonbWKHCTBO MeTanmnoB pearmpyrT € a30THOWM KUCIIOTOWM C BblAENIEHMEM a30Ta UMM ero
OKCMAOOB B Pa3JyiMdHbIX CTENEeHAX OKUCIIEHUA, UJTN C BblAENeHNEM aMMUaKa. npO,EI,yKTbI peakunn
3aBUCAT OT YCJTOBUU €€ MnpoBeaEHNSA.

¢ Cu’+4HN"03 — Cu*3(NO3)2 + 2N+4Ozj + 2H20

e 3Cu’+ 8HN*503 — 3Cu*3(NO3)2 + 2N*20 + 4H20
f

Fe, Al, Cr, Au, Pt ¢ KOHUeHTpMpPOBaAHHOWN KUCIFIOTOU HE pearupytor,
naccuBmpyrotca (0e3 HarpesaHus).



HNO: pearupyert c
HemMmeTannamm:

* A3oTHasa kucnota npeBpauiaetcsa B NO
(nnn B NO2); HemeTannbl OKUCNAKTCSA 40
COOTBETCTBYOLLNX KUCIOT:

S + 6HNO3( koHL.) = H2S04 + 6NO2| + 2H20
B + 3HNO3 = H3BO3 + 3NO2 |

3P + 5HNO3 + 2H20 = 5NO' + 3H3PO4



A30THaa Kncnorta

» 1. Pasnaraetca Ha cBeTy 1 npwu
HarpeBaHuu:

4HNO3 = 2H20 + 4NO2+ O2]



Peakuuun ¢ opraHn4eCckumm
BelLlecTBaMu:

OkpalumBaeT 6enku B XXenTbl LiBET

("KcaHTONpoOTEMHOBAS peakuua")



KayecTBeHHasa peakuus Ha UOoH
NO3

BellecTBo + MeaHble CTpyxku + H2S04(k. )+ t°

NaNOs + H2SO04(x.) = NaHSO4 + HNOs

4HNO3 + Cu = Cu(NOs)2 + 2 NO2 |+ 2H20

Oypbiv ras



Conv a3oTHOWU KNCOTbI

* Ha3blBaOTCA HUTPATaMu (cenuTpamn)

e NaNO3 — HuTpaT HaTpusA
e Cu(NO3)2 — HutpaTt megu(ll)



PA3INNOXEHUE HATPATOB

npu HarpeBaHWM:

1) HMTpaTbI LLIeNOYHbIX MeTansoB pasnaratoTca 40 HUTPUTOB:

2NaNO3 = 2NaNO2 + 02

2) HI/ITpaTbI MeHee aKTUBHbIX MeTarjioB (OT LesioMHO3eMeS1bHbIX 40 Me,EI,VI) pasnararoTca Ao
OKCW[OB:

2Mg(NO3)2 = 2MgO + 4NO2 + O2 |

2Cu(NO3)2 = 2Cu0 +4NO2+ 02

3) HuTpaTbl ManoakTMBHbLIX MeTanNNoB pasnaratTca 4O METasoB:

2AgNO3 = 2Ag + 2NO2 + O2 T

4)  HwutpaTt ammoHusa pasnaratotca o N20

NH4NO3 = N20T+ 2H20
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